Mednarodna konferenca Waldorfskih / Steinerjevih šol

(Haager Kreis) v okviru pedagoške sekcije
Na mednarodni konferenci Waldorfskih / Steinerjevih šol med 19. in 22. novembrom 2009 v Dornachu (Švica) so izdelali in izdali opredelitev bistvenih značilnosti waldorfske pedagogike. Te značilnosti so splošno veljavne in jih je mogoče dopolniti s specifičnimi značilnostmi posamezne države. V vsakem trenutku jih je mogoče prevesti v ustrezen jezik. Te značilnosti služijo vzpodbudi in orientaciji.

»Waldorf«

Karakterizacija bistvenih značilnosti waldorfske pedagogike

Uvod
Waldorfska pedagogika je temelj za delovanje vrtcev in šol, ki po celem svetu delujejo pod različnimi imeni: Waldorfske-,  Rudolf Steiner- ali Svobodne šole oziroma vrtci. Ne glede na ime in bogate kulturne raznolikosti so povezani zaradi nekaterih bistvenih značilnosti, ki so opredeljene v nadaljevanju. Šole oziroma vrtci, za katere omenjene značilnosti ne veljajo, ne pripadajo svetovnemu gibanju waldorfskih šol oziroma vrtcev.

Vodila waldorfske pedagogike

Temelj waldorfske pedagogike sta nauk o človeku (MENSCHENKUNDE) in razvojna psihologija, kot ju je prvič predstavil Rudolf Steiner (1861 – 1925) v svojem ciklu ALLGEMEINE MENSCHENKUNDE (1919). Do danes so bile na področju razvojne fiziologije in razvojne psihologije, pa tudi metodike in didaktike, ter za nove šolske predmete, definirane različne dodelave, ki prav tako sodijo k temeljem waldorfske pedagogike.

Waldorfska pedagogika je pedagogika, ki izhaja iz otroka in sledi cilju razviti individualne potenciale vsakega otroka. Upošteva kulturno raznolikost in je zavezana splošnim etičnim načelom.

Je osnova za razvoj različnih izobraževalnih in vzgojnih institucij (npr. jasli, vrtci, šole, šole za otroke s posebnimi potrebami, poklicne šole itd.).

Vzgojitelji in učitelji za delo potrebujejo waldorfsko pedagoško izobrazbo, prav tako pa se čutijo zavezane tako k ustrezni samovzgoji oziroma samoizobraževanju kot tudi k stalnemu poklicnemu izpopolnjevanju. 

Primerna pravna oblika šol, vrtcev in drugih vzgojnih institucij je svobodna (neodvisna) ustanova, ki je organizirana tako, da so v njeno delovanje vključeni vsi udeleženci v vzgojnem/izobraževalnem procesu.

Bistvene značilnosti vzgoje v zgodnjem otroštvu, waldorfskih vrtcev in waldorfskih šol

V prvih sedmih letih zdrav otroški razvoj poteka v atmosferi ljubeče topline in vodenja, ki poraja radost, čudenje in spoštovanje. Najpomembnejši vidik dela z malim otrokom je notranja drža vzgojitelja, ki daje zgled za otroško posnemanje. Zato takšno delo od vzgojitelja zahteva nenehno samovzgojo oziroma samoizobraževanje. V waldorfskih vrtcih, jaslih, programih za starše in otroke ter drugih institucijah za vzgojo v zgodnjem otroštvu in vzgojo malčkov, se postavljajo temelji za telesno zdravje in vitalnost, za začudenje in zanimanje za svet, za notranjo pripravljenost za učenje in raziskovanje sveta s pomočjo osebnih doživetij, za sposobnost imeti zdrave odnose in za dosmrtni fizični, čustveni, intelektualni in duševni razvoj.

Osnova vzgoje in poučevanja v waldorfski šoli je okvirni učni načrt, ki učitelja vzpodbuja k individualnemu oblikovanju svojega pouka. Pouk oblikuje po zgoraj navedenih vodilih. Vsak učitelj je za svoj pouk sam odgovoren in zanj odgovarja tudi skupnosti. Pouk je evalviran.

Waldorfska šola je enoten in inkluziven šolski model, ki vključuje vse nivoje šolanja, od predšolske vzgoje do konca šolanja. Okvirni učni načrt je medsebojno usklajen po razredih (po vertikali) in predmetih ter zaradi svoje naravnanosti k razvojnim korakom otrok in mladostnikov nudi posameznemu otroku / učencu starosti primerne in večdimenzionalne razvojne možnosti.

Te so sestavljene med drugim iz pridobivanja znanja, kulturnih kompetenc, socialnih in emocionalnih sposobnosti kot tudi različnih praktičnih spretnosti in umetnostnih usposobljenosti (multipla inteligenca).

Cilj učitelja je, da sebe izobrazi v umetnika vzgoje oziroma kreativnega izobraževalca, tako da njegov pouk učenca oblikuje v intelektualno kreativnega, socialno odgovornega, sposobnega odločanja in zmožnega ukrepanja. Samovzgoja in samoizobraževanje učitelja ter njegova poklicna izobrazba in dodatna izpopolnjevanja so za to bistvene predpostavke.

Praviloma učitelj kot razredni učitelj spremlja učence prvih 6-8 razredov. Predmetni učitelji in mentorji, predvsem v višjih razredih, potrebujejo poleg waldorfske pedagoške izobrazbe tudi ustrezno predmetno oziroma znanstveno kvalifikacijo.

Metodično-didaktični principi

Vzgojne in učne metode se razlikujejo glede na starost otrok oziroma mladostnikov. 

Vse aktivnosti izhajajo iz starostno specifičnih razvojnih potreb, to pomeni od bolj k volji usmerjenega razvoja v prvih treh letih do slikovite igre in naraščajočih kognitivnih aktivnosti na prehodu iz vrtca v šolo.

Majhni otroci posnemajo in zato jih vzgojitelji vzgajajo z vzorom in primeri. Za predšolsko vzgojo je značilna prosta, nevodena igra, ter gibanje in pristna čutna izkustva. Vzgojitelj skrbi za zdrav telesni in psihični razvoj otroka, med drugim z ritmičnim oblikovanjem dneva, tedna, letnih časov.
Šolski otrok se uči od učitelja, ki uporablja mnogo raznolikih metod, ki svoj pouk oblikuje ustvarjalno, in ki otrokom predstavi vsa pomembnejša področja znanja v okviru pouka v epohah. Učitelj, predvsem razredni učitelj, zgradi pristni odnos s svojimi učenci (in njihovimi starši oziroma skrbniki) in skladno s staranjem otrok uvaja bolj formalno učenje v okvir svojega ustvarjalnega oblikovanja pouka. Razredni učitelj mora oblikovati in realizirati učne cilje za celoten inteligenčni razpon svojega razreda (notranja diferenciacija). 
Mladostniki v višjih razredih se morajo skozi pouk naučiti, kako se kritično in analitično opredelijo do vsebine ter dosežejo sposobnost samostojnega odločanja, ki se izraža v vedno bolj samostojnem obvladovanju učnih vsebin. Prav tako z ustreznimi nalogami delajo na pridobivanju samozavesti, osebni odgovornosti in angažiranem odnosu do sveta. V višjih razredih se ponujajo vedno bolj individualizirani učni načini. Ker razredi ostajajo nespremenjeni, se utrjuje socialna kompetentnost.

Waldorfsko šolo opredeljujejo naslednje značilnosti:

· predšolska vzgoja brez akademskih zahtev;
· praviloma en učitelj spremlja (uči) prvih 6-8 razredov kot razredni učitelj;
· pouk evritmije;
· pouk v epohah, predmetni pouk in druge oblike pouka;
· poučevanje tujih jezikov od prvega razreda naprej;
· urniki, ki so, kolikor je to mogoče, oblikovani glede na psihološko-higienske vidike

· razredna skupnost ostaja nespremenjena, ne glede na individualne dosežke učencev;
· ni izključno kvantitativnih ocen in testov le zaradi testov;
· spričevala, ki poleg ocene dosežkov prikazujejo in cenijo predvsem razvoj učenca ter dajejo vzpodbude za nadaljnje delo;
· pedagoška obravnava disciplinskih vprašanj;
· aktivnosti, ki oblikujejo in vzpodbujajo skupnost, kot so mesečni prazniki, letna praznovanja, izleti, gledališke igre ipd.
· konfesionalni pouk religije se lahko uvede na željo staršev. Sicer lahko šole učencem ponudijo samostojni nekonfesionalni pouk religije
Evalvacija

Vzgojitelji in učitelji so tako interno kot eksterno ocenjeni. To je toliko bolj potrebno zaradi velikega poudarka na pouku, ki ga oblikuje in zanj odgovarja učitelj sam.

Organizacija Waldorfskih šol in vrtcev

Waldorfske vrtce oziroma waldorfske šole na pedagoškem področju upravlja in vodi pedagoški kolegij (učitelji) posamezne šole oziroma vrtca.

Na gospodarskem in pravnem področju vrtce oziroma šole znotraj pravnega okvirja posamezne organizacije upravljajo in vodijo skupaj starši in učitelji, pri čemer so oblike in strukture na posameznih šolah in vrtcih odvisne od sodelujočih oseb, kulturnih značilnosti in razpoložljivih pravnih možnosti.

Takšna oblika samoupravljanja waldorfskih vrtcev in šol vključuje delegiranje nalog posameznikom in/ali majhnim skupinam s časovno omejenim mandatom. Znotraj samoupravljanja so možne različne organizacijske oblike.

Vodenju vrtca oziroma šole, ki je koncentrirano na eno osebo, se je potrebno najmanj z vidika notranjega (pedagoškega) vodenja šole izogniti.

Sodelovanje

Vsak učitelj se zaveže, da se bo tedensko udeležil skupne pedagoške konference. Pedagoška konferenca je pedagoški vodilni odbor šole oziroma vrtca in zajema proučevanje temeljev (nauk o človeku / pedagogika), obravnavo pedagoških vprašanj, pogovore o otrocih, organizacijska vprašanja ter vprašanja delovanja in vodenja šole v sodelovanju in v dogovoru z drugimi odbori.

Konferenca učiteljev tako ni le prostor dodatnega izobraževanja, ampak tudi prostor, kjer zaznavanje, ocenjevanje, učenje in spodbujanje šole vodijo k skupnemu zavedanju celote.

Poleg sodelovanja na konferenci v lastni šoli se negujejo tudi izmenjava in nadaljnja izobraževanja na nacionalni in mednarodni ravni. Za to so odgovorni pedagoška sekcija na Goetheanumu in sekcijski krogi v posameznih državah v sodelovanju z nacionalnimi zvezami.

Znotraj pedagoške sekcije se nahaja tudi skupina, odgovorna za priznavanje šol kot waldorfskih šol in vrtcev kot waldorfskih vrtcev. Pravico do imena pridobijo po tem priznanju. Takšna naloga se lahko delegira tudi nacionalnim odborom.

Priznane waldorfske šole so na mednarodnem seznamu šol, ki ga objavlja nemška Zveza svobodnih waldorfskih šol.

Opomba:
Zaradi poenostavitve se vedno uporabljata besedi vzgojitelj in učitelj, čeprav se nanašata tako na vzgojiteljice in vzgojitelje kot na učiteljice in učitelje.

Sprejeto na mednarodni konferenci Waldorfskih/Steinerjevih šol (Haager Kreis):
Ursula Vallendor (Argentina), Sigurd Borghs (Belgija), Luiza Lameirăo (Brazilija), Angel Chiok (Čile), Jeppe Flummer (Danska), Gerd Kellermann, Henning Kullak-Ublick, Bernd Ruf (Nemčija), Mikko Taskinen (Finska), Henri Dahan (Francija), Erika Taylor (Velika Britanija), Gilad Goldshmidt (Izrael), Cristina Laffi (Italija), Rieko Hata (Japonska), Sue Simpson (Nova Zelandija), Lot Hooghiemstra, Marcel de Leuw (Nizozemska), Ellen Fjeld-Köttker (Norveška), Brigitte Goldmann (Avstrija, IASWECE), Tobias Richter (Avstrija), Michael Grimley (Južna Afrika), Regula Nilo, Noomi Hansen (Švedska), Florian Osswald, Robert Thomas (Švica), Tomas Zdrázil (Češka), Iryna Kokoshynska (Ukrajina), Gabor Kulcsár (Madžarska), Frances Kane, James Pewtherer, Dorit Winter (ZDA), Christopher Clouder (Velika Britanija, ECSWE), Nana Göbel (Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners), Christof Wiechert (Pedagoška sekcija)

Dornach, 21. November 2009
Uradni tekst: http://www.paedagogik-goetheanum.ch/uploads/media/Kriterien_01.PDF
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